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Posljednje dane ovo go dišnjeg svib nja
obilježile su dvije presude Meðu na rod no --
ga kaz nenog su da za biv šu Ju gos la vi ju
(MKSJ), koje su po nov no šo ki rale hrvat --
sku jav nost ko ja je na kon os lo bo ðenja
Go to vine i Mar ka èa nak rat ko po èela ka --
di ti tom su diš tu: 29. svib nja su jednog las --
nom od lu kom svih èla no va ras prav nog
vi jeæa na ukup no 111 go di na zat vo ra osu --
ðeni Jad ran ko Prliæ i još pet voj no-po li --
tiè kih duž nos ni ka Hrvatske za jednice
Herceg-Bosne od nos no Hrvat skog vi jeæa
ob rane, a dan kas nije su veæi nom gla so va
troè la nog vi jeæa svih op tu ža ba os lo bo --
ðeni Jo vi ca Sta ni šiæ i Fran ko Si ma to viæ
zv. Frenki, vi so ko po zi ci o ni ra ni duž nos --
ni ci srpske države u Mi lo ševi æevo doba.

U ovom trenut ku još ne zna mo, tko æe
se, ka ko i ka da ža li ti na te presude, jer
mož da i oko to ga bude iz nena ðenja. Još
manje zna demo ka ko æe na žalbe gleda ti
dru gos tu panjsko vijeæe (bi la rijeè o žal --
benom vi jeæu Tri bu na la, ili o tzv. rezi du --
al nom meha niz mu ko ji bi na temelju rezo --
lu cije Vi jeæa si gur nos ti UN veæ 1. srpnja
2013. treba o preu zeti neriješene predmete 
na kon dov ršetka ra da ad hoc su do va za
biv šu Ju gos la vi ju i Ru an du), ali zna demo
nešto dru go: prvom od tih dvi ju presu da i
Hrvat skoj se stav lja na teret da je putem
svo ga ta daš njega držav no-po li tiè kog vrha 
bi la umi ješa na u „ud ru ženi zlo èi naè ki
pot hvat“ ko jemu je svrha bi lo raz bi janje
Bosne i Hercego vine te etniè ko èišæenje
pod ruè ja ko ja bi ima la uæi u Hrvat sku;
dru gom je presu dom sli èan teret ski nut s
leða Srbije.

I Hrvat skoj nesklo ni ko menta to ri od --
mah su pri mi jeti li da te presude nema ju
ni kakve veze s prav dom (što i nije ta ko ri --
jedak slu èaj u kaz nenom su do vanju), i da
ba ca ju posve is kriv ljenu sli ku na stvar na
zbi vanja u rat nim su ko bi ma devedesetih
go di na. Iz to ga ku ta pro mat ra no, one su
ko risne jer po ka zu ju ono što i naj pov ršni ji 
pov jesni èar znade: ni kak vo su dište, pa ni
MKSJ, ne piše po vijest ni ti preju di ci ra re --
zul tate his to ri og raf skih is tra ži vanja. Za to
su sa mo posve neu ki lju di – pa ma kar bi li i 
mi nis tri u hrvat skim vla da ma – mog li
mis li ti da „Ha ag piše po vijest“. U skla du s 
time, ha aš ki ju di ka ti bit æe sa mo fus no ta u
bu du æim oz biljnim his to ri og raf skim stu --
di ja ma, a na zak ljuèke vi jeæa MKSJ-a os --
lanjat æe se sa mo oni ko ji ma one bu du od --
go va rale iz po li tiè kih raz lo ga.

No, ako presu du Sta ni ši æu i Si ma to vi æu
u po li tiè kom smis lu do živ lja va mo kao

nag ra du Srbi ji za mir no od stu panje Ko so --
va, a u kaz nenop rav nom pog ledu kao svo --
jevrsno na lièje dru gos tu panjske, os lo ba --
ða juæe presude genera li ma Go to vi ni i
Mar ka èu, osu da Prli æa i dru žine ob jek --
tiv no je veæi problem ne sa mo u prav nom
smis lu (jer su glediš ta bu du æega rezi du al --
nog meha niz ma na koncept naj šireg ob li --
ka „ud ru ženo ga zlo èi naè kog pot hva ta“
pot pu na nepoz na ni ca), nego još više u po --
li tiè kome.

Tuž nu za do voljšti nu do bi li
su oni ma lob roj ni hrvat ski in --
telektu al ci, ko ji veæ više od
devet go di na upo zo ra va ju da
pos tu pak pro tiv šesto rice za
Hrvat sku nema manju, a
mož da ima i veæu teži nu od
pos tup ka pro tiv tro jice ge --
nera la Hrvatske vojske. No,
ka ko se u Hrvat skoj sve èešæe
na Hrvate iz BiH gleda kao na
pri pad nike neko ga dru gog na --
ro da, ta su upo zo renja na i la zi --
la na gluhe uši. Za to je u od --
no su na ovaj pos tu pak pos to --
ja la or ga ni zi ra na šut nja. No,
prvos tu panjska presu da pro --
tiv šesto rice is to dob no još
jednom raz go li æuje po li ti ku
službene Hrvatske u do ba
Ivice Ra èa na, Stipe Mesi æa,
Ive Sa na dera, Ive Jo si po vi --
æa, Jad ranke Ko sor i Zo ra --
na Mi la no vi æa, po ka zu ju æi
još jed nom da su oka panja oko MKSJ-a u
hrvat skoj jav nos ti bi la dio unu tar njo po li --
tiè kih previ ranja pred ko ji ma smo svjesno 
zat va ra li oèi.

Hrvat ski je na rod i na kon us pos tave su --
ve rene hrvatske države pretrpi o to li ko ne --
zas lu ženih pljus ki i teških uv reda da se èi --
ni ka ko se na njih veæ na vik nu o, pa ne os --
jeæa pot rebu iz ra zi ti svoje nego do vanje.

No, ma lo je ko ja uv reda bi la ta ko drska
i ta ko bru tal na kao ona iz fil ma „Car li na
lis ta“, u kome se prije neko li ko go di na
glav na tu ži telji ca MKSJ-a, Car la Del
Ponte, sa mo do pad no i aro gan tno iz ru gi --
va la hrvat sko mu držav nom vod stvu. U is --
to vrijeme dok su joj se u Zag rebu pred
noge pros ti ra li predsjedni ci države i
vlade, a mi nis tri pra vo su ða i držav ni od --

vjetni ci pu ni zah val nog iš èeki vanja maš --
ta li o njezi nu dob ro hot nu os mi jehu (zna --
ju æi da njezi no tap šanje po ra menu zna èi
os ta nak u fo telji), ona im se pod smjehi va --
la s prezi rom nad moæ nog sko ro jevi æa, us --
put no do ba cu ju æi ka ko u Zag rebu uvijek
do bije i više od ono ga što tra ži.

Èovjek ko ji drži do svog dos to jan stva ne 
bi od šu ti o tak vu uv redu. Po li ti èar i držav ni
duž nos nik ko ji znade da na svom po lo ža ju
zas tu pa interese jednog na ro da i predstav --
lja jednu su verenu drža vu, zna o bi da nema 
ni pra vo šut jeti: njego va ulo ga i po lo žaj
ob vezu ju ga na prosvjed. No, služ bena
Hrvat ska je šut jela. Pus ti la je da joj se ru ga

žena ko ja je èi tav hrvat ski na rod naz va la
„pod lim kur vi nim si no vi ma“; i go rim od
Srba ko ji su sa mo „kur vi ni si no vi“.

Ta šut nja nije bi la sa mo od raz naše ob --
jektivne sla bos ti, nego i našeg neshva --
æanja duž nos ti koje pro iz laze iz državne
sa mos tal nos ti. Za to je bi lo la ko stvo ri ti
uvjerenje da je po li ti ka is to što i brbljanje
o tri vi jal nos ti ma, a da je šut nja o bit nim
na ci o nal nim in teresi ma i o na ci o nal nom
dos to jan stvu – mud rost.

Nije Hrvat ska ni smjela ni ti mog la iz --
bjeæi ono što se na zi va „su rad njom s
MKSJ-om“. To ga su svi bi li svjesni, pa
nije ni bi lo neke relevantne društvene
snage ko ja bi se za la ga la za pot pu no ig no --
ri ranje te in sti tu cije stvorene rezo lu ci ja --
ma Vi jeæa si gur nos ti UN, ris ki ra ju æi izo --
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la ci ju države s nesag ledi vim po li tiè --
kim, gos po dar skim, kul tur nim i dru --
gim pos ljedi ca ma.

No, su rad nja je jedno, ka pi tu la ci ja
i po niženje su dru go.

Jedno je pris ta ti na og ra ni èeno kr --
nje nje na ci o nal nog su vereni teta i dr --
žav nih in teresa za potrebe kaz nenog
pos tup ka pro tiv po jedi na ca osum nji --
èenih za teške povrede meðu na rod --
no ga hu ma ni tar nog pra va, a nešto
posve dru go je do pus ti ti is tra ži telji --
ma i is tra ži telji ma da se po svo joj
volji bane u predsjedniè kom uredu, u
mi nis tar stvi ma, obav ještaj nim slu --
ž ba ma i držav nim ar hi vi ma. Nit ko
nas nije mo ga o pri si li ti da bez og ra ni --
èenja i nad zo ra ot vo ri mo državne
pis moh rane mi mo kri teri ja koje je
pos ta vi lo sa mo Žal beno vijeæe
MKSJ-a, ali smo mi uèi ni li i to,
svjesno previ ða ju æi da na taj na èin
vri jeða mo èak i pro pise o zaš ti ti pri --
vat nos ti, jer su time svim služ ba ma
koje drže do sebe na ras po la ganje stav --
ljeni èak i si ro vi po dat ci, tzv. opera tiv na
saz nanja si gur nos no- oba v je štaj nih služ bi
u ko ji ma su po pa birèene po jedi nos ti iz ži --
vo ta ti su æa lju di, koje se na taj na èin èi ni
ranji vi ma i za dire se u nji ho vu pri vat nost.

Ta tuž na stra ni ca naše po vi jesti ima du --
gu kro no lo gi ju. Prav ni ok vir hrvat skog
pod vrga vanja MKSJ-u defi ni ran je još
sredi nom devedesetih, kad je donesen Us --
tav ni za kon o su rad nji Repub like Hrvat --
ske s Meðu na rod nim kaz nenim su dom.
Nit ko nije deman ti ra o jednog od pi sa ca
tog pro pi sa, da našnjeg predsjedni ka Re --
pub like Ivu Jo si po vi æa, da je rad na sku --
pi na za iz ra du us tav nog za ko na do bi la na --
log pri redi ti tekst ko ji æe omo gu æi ti „pot --
pu nu su rad nju s Ha a gom“. Bi lo je, do --
duše, nak nad nih op rav da vanja, ko ja su
svu od go vor nost za to (kao i za gra ni cu
kod Neu ma i po lu o to ka Kleka) svalji va la
na ta daš njega mi nis tra vanjskih pos lo va
dr. Ma tu Gra ni æa, pri èemu oni ma ko ji
su tvrdi li ka ko je Gra niæ za veo i preva ri o i 
predsjedni ka države i njegov sa bor ski
gla saè ki stroj oèi to nije pa da lo na um, da
time vri jeða ju i Tuð ma na i èi ta vu svi tu
onih ko ji su sla dos tras no puš ta li da se za
njih mis li na Pan tov èa ku, ta mo gdje se od --
lu èuje i o nji ho vim si neku ri ca ma.

Ako svi sa bor ski zas tup ni ci i ni su bi li
svjesni da se Us tav nim za ko nom redefi ni --
ra po jam državne su verenos ti, ni ti im je
mož da pa da lo na pamet da MKSJ slu ži
du bin skom restruk tu ri ranju po li tièke
scene u Hrvat skoj i BiH, sa bor ski stenog --

ra mi po ka zu ju da su mno gi shva æa li ka ko
se tim pro pi som hrvat ska drža va pretva ra
u pu kog lis to no šu MKSJ-a. No, par tij ska
stega prevag nu la je nad os jeæajem
dos to jan stva: èetvo ri ca pra vaš kih
zas tup ni ka ko ji su gla so va li pro tiv,
zbor no su prog la šeni lu na ti ci ma. A
kad je Us tav nom su du podnesen pri --
jedlog za pok retanje pos tup ka oc je ne
us tav nos ti Us tav nog za ko na, on je taj 
pri jedlog jednos tav no od šu ti o. I šu ti
veæ sedam naest go di na. O na vod noj
neus tav nos ti zab rane ra da nedjeljom
od lu èi o je prije nego što se tin ta na
pri jedlo gu stig la osu ši ti.

I kao što je na vanjsko po li tiè koj ra --
zi ni ima la po ka za ti da se Hrvat ska
od rièe pra va na sa mos tal no voðenje
na ci o nalne po li tike (na ro èi to ot kad
se prok la mi ra lo da je „spremna pod --
ni jeti sva ku žrtvu za pris tup Eu rop --
skoj uni ji“ i da toj po li ti ci „nema al --
terna tive“), ta ko je „su rad nja s Ha a --
gom“ ub rzo pretvo rena u in strument
unu tar njo po li tiè kog ob ra èu na. Za
držav ni su vrh neki osum nji èeni
genera li pos ta li „nji ho vi“ (Bo betko,
No rac, Go to vi na, Mar kaè...), dok
su dru gi (p)os ta li „naši“ (Sti petiæ,
Ademi...). Jedni su u medi ji ma unap --
rijed osu ðeni kao rat ni zlo èin ci,
pljaè ka ši dra guljar ni ca i pu ki kri mi --
nal ci, druge se šti ti lo i na zi va lo uzor --
nim pro fesi o nal ci ma.

Kao što je bio ja san kri terij, ni po --
ru ka nije os tav lja la dvojbe: MKSJ je

treba o pos lu ži ti u detuð ma ni za ci ji
Hrvatske.

Ako su spon tane demon stra cije – po --
put onih na split skoj ri vi u velja èi
2001. – pos ta vile gra nice vla di nu pak --
ti ranju s Tu ži teljstvom, Hrva ti iz BiH i
na kon njih su os ta li bez ikakve zaš tite.
Na ja va an gaž ma na ta dašnjeg pred --
sjedn i ka Mesi æa i Ra èa nove treæesi je --
èanj ske vlade u žal benoj fa zi pos tup ka
pro tiv Ti ho mi ra Blaš ki æa („Os lo bo dit 
æemo Blaš ki æa!“) nije bi la slu èaj na ni ti
je os ta la bez us pjeha.

Blaš kiæ nije os lo boðen (ia ko je pra --
vo moæ na osu da na vi šego diš nju kaz nu
u jav nos ti pri ka za na kao os lo boðenje,
pa kao tak va fun kci o ni ra do da nas), ali
je njego vom ob ra nom pos tig nut dvos --
tru ki cilj: predsjednik Tuð man pret vo --
ren je u perso ni fi ka ci ju jedne amo ralne 
po li tike ko ja se ne usteže žrtvo va ti ni
vlas tite generale prik ri vanjem na vod --
no ekskul pa tor nih do ka za, te su on i
njego vi pris taše, na pose Hrva ti iz BiH,

obilježeni kao to bož nji na lo go dav ci i po --
èi ni telji straš nih zlo èi na u sus jednoj drža --
vi.
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To što je pra vo moæ nom sud skom od lu --
kom (èak i od lu kom MKSJ-a) do ka za no
nešto dru go, pa èak i sup rot no: da je tre æe --
si jeèanjska, Ra èa no va vla da u sklo pu
svog pot hva ta skri va la do kumente koje su 
tra žile i na koje su imale pra vo neke druge 
ob rane (npr. ob ra na Paške Lju bi èi æa,
osum nji èenog za sud jelo vanje u zlo èi nu u 
Ah mi æi ma), ig no ri ra li su i medi ji i po li tiè --
ka jav nost.

Šut nja je bi la previše oèi ta da bi bi la
slu èaj na.

Do dat nu svrhu ni su vid jeli sa mo oni ko --
ji ni su htjeli gleda ti ot vo renih oèi ju: bu du --
æi da se sa zlo èi ni ma i zlo èin ci ma nit ko ra --
zu man ne želi so li da ri zi ra ti, a ka mo li
identi fi ci ra ti, bio je time ot voren put i za
stva ranje ja za iz meðu Hrva ta u Repub li ci
Hrvat skoj i onih u Bos ni i Hercego vi ni. Te 
dvije grane is to ga na rod nog stab la prvi
put u no vi joj po vi jesti žive u od vo jenim
drža va ma, pa su veæ sa mim time iz ložene
opas nos ti ci jepanja i udalja vanja. Da nas
je to u veli koj mjeri pos tig nu to: kad ne bi
bi lo osob nih i obi teljskih veza od nos no
vjersko ga, ka to liè kog tis ka, hrvat ska bi
jav nost jedva zna la da s onu stra nu Save i
Une ži vi i na rod s ko jim di jeli mo ime, po --
vijest, jezik, os jeæaje, a do nedav no i
poglede na bu duæ nost i želju za za jedniè --
kom sud bi nom.

U tom smis lu su op tuž ni ca i prvos tu --
panjska presu da „hercego vaè koj šestor ci“ 
(ka ko se ne bez tendencije na zi va šesto ri --
cu op tu ženih Hrva ta) te od nos hrvatske
jav nos ti i hrvat skih po li tiè kih struk tu ra
prema nji ma lo gi èan iz raz dav no zac rtane
stra tegije. Po jedi naè ni – mjesti mice, na --
ža lost, èak i broj ni – zlo èi ni ko ji su po --
èinjeni u ime hrvat skog na ro da u su ko bu s 
Mus li ma ni ma 1993./94. go dine, pos lu ži li
su ne sa mo Tu ži teljstvu, nego i služ benom 
Zag rebu da demon stri ra svoje dis tan ci --
ranje od Hrva ta u BiH.

Vid jelo se to, na ža lost, i u ši roj jav nos ti, 
ko ja je na posve dru ga èi ji na èin do èeki va --
la, pa i ko menti ra la presu du šesto ri ci od
one ko ja je u prvom stup nju iz reèena Mar --
ka èu i Go to vi ni: i za hrvat sku jav nost pos --
toje jedna ki i jedna ki ji Hrva ti. Du got raj no 
medij sko i po li tiè ko stig ma ti zi ranje „Her --
ce go va ca“ nemi nov no se iš èa hu ri lo èak i
u nešto više od fa ta lis tiè kog prepuš tanja
svih Hrva ta u BiH nji ho voj sud bi ni. Po --
du zeti su i broj ni ak tiv ni ko ra ci na ci je pa --
nju ta moš njih hrvat skih po li tiè kih stra na --
ka i anu li ranju po li tièke volje hrvat skih
bi ra èa, una toè èinjeni ci da je bjelo da no
ka ko oni da nas više ni su sa mo naj ma lob --
roj ni ji kon sti tu tiv ni na rod u toj drža vi,

nego su i na rod ko jemu se odu zi ma pra vo
da o svom po lo ža ju i o ureðenju BiH pre --
go va ra s etiè ki i po li tiè ki rav nop rav nih
po zi ci ja.

Pot pu no je nemo guæe da bi baš svi me di ji
u Repub li ci Hrvat skoj sa mo i ni ci ja tiv no
zak lju èi li ka ko du got raj no suðenje šes to ri ci
lju di ko ji se, do duše, meðu sob no po mno --
go èemu (pa i za vi èaj no) raz li ku ju, ali im se
u Ha a gu su du kao po li tiè kim i voj nim
predstav ni ci ma jednog di jela hr va t skog na --
ro da, ne zas lu žuje ni kak vu po zor nost.

Tu se ne ra di ni o kak vim osob nim sim --
pa ti ja ma ili an ti pa ti ja ma, nego o na ci o nal --
no-po li tiè koj di menzi ji to ga su ðenja, i o
elementar nim pra vi ma op tu ženi ka i nji ho --
vih obi telji. U tom pos tup ku, ko ji ih je veæ 
svo jim ma ra ton skim tra janjem unap rijed
pretvo ri o u osu ðenike i do ki nu o im prak --

tiè no sva ljud ska pra va (što se ni su udos --
to jale pri mi jeti ti ud ruge koje u Hrvat skoj
bu ja ju kao gljive pos lije kiše te se pro fesi --
o nal no, za pla æu bave tom prob lema ti --
kom), pred su dom se po ja vi lo mnoš tvo
važ nih i upu æenih svjedo ka, a predoèene
su ti suæe do ku mena ta ko ji bit no mo di fi ci --
ra ju sli ku ko ja o tim do ga ða ji ma prevla --
da va u na šim medi ji ma.

Niš ta od to ga nije za ni ma lo hrvatske
medije ko ji æe inaèe, nema sumnje, i ove
go dine u Èa vog la vi ma ar gu sov ski žbi ri ti
hoæe li se po ja vi ti ko ji pro vo ka tor u crnoj
odo ri, ne bi li od to ga nap ra vi li pri po vijest 
ko ja æe se da ni ma raz vla èi ti.

Ni su te medije za ni male ni povremene
raz rož nos ti ob ra na i mjesti miè no za nim --
ljive po li tièke i po li ti kantske kom bi na ci --
ja ma su di o ni ka, o ko ji ma je sa mo uz --
gredno i s neprik ri venim us tezanjem za
jedan dnevni list pro go vo ri o Prliæev bra --
nitelj Mic hael Kar na vas: „Za jedniè ki

zlo èi naè ki pot hvat je demon. Na ža lost,
neke su se ob rane ra dije ba vile za pov --
jednom od go vor nos ti, a ne rušenjem
ZZP-a. Smat ra o sam da treba do ka zi va ti
da nema krivnje jer os tane li ZZP,
svejedno je tko je ko li ko kriv jer su kazne
svi ma velike. Na ža lost, ta ko su raz miš --
ljale sa mo ob rane Prli æa i Praljka, za ko --
jega Hrvat ska mo ra zna ti da je 80 pos to
svog vremena za ob ra nu pos veti o ob ra ni
Repub like Hrvatske“.

Nije to pri mi jeti la hrvat ska jav nost, ni ti
je na bi lo ko ji na èin ho no ri ra la genera la
Praljka ko ji je u svoj ovoj nevolji do ži vi o
bar tu za do voljšti nu, da se s njega skine
stig ma za rušenje Sta ro ga mos ta u Mos ta --
ru. Kao kul tur na èov jeka i in telektu al ca,
ta je stig ma nesum nji vo bi la teško breme
koje je Praljak na po kon ski nu o s pleæa.

No, to kao da ni ko ga ne za ni ma. Po nov --
no je šut nja previše oèi ta da ne bi bi la or --
ga ni zi ra na.

Za to sa mo vrlo na iv ni mo gu oèeki va ti
da æe Repub li ka Hrvat ska bez po sebnog
pri tis ka jav nos ti nap ra vi ti za okret i u žal --
benoj fa zi pru ži ti neku stvar nu i djelot vor --
nu pot po ru op tu ženi ci ma u nerav nop rav --
noj bor bi s kon ceptom „ud ru ženo ga zlo èi --
naè kog pot hva ta“, ko ji je – na pose u
svome treæem, naj širem ob li ku – u pot pu --
nom neskla du s pos tu la ti ma pravne si gur --
nos ti, presum pci jom nevi nos ti op tu ženi --
ka, pa èak i go lom lo gi kom.

I kad bi mo ga o, služ beni Zagreb to sam
od sebe ne bi uèi ni o, jer za nj, èi ni se, una --
toè svim po u ka ma koje nam nude stoljeæa
iza nas, ula zak Hrvatske u EU predstav lja
kraj po vi jesti... (Skra æena verzi ja ovog
teksta ob jav ljena je u Gla su Kon ci la,
52/2013., br. 23 /2033/, 9. lip nja 2013. go --
dine.) •

Veselin Šljivanèanin u haaškoj sudnici: ni danas se ne kaje zbog zloèina




